

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1248
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2 2820,
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 16 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13,666

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Nuestro glorioso ejército llegó ayer a Caspe

El avance nacional sigue victorioso habiéndose ocupado el Cementerio, el Convento, la estación y varias casas de Caspe. — Ha sido ocupado también el pueblo de los Olmos y otras importantes posiciones. — Fueron derribados ayer en combate aéreo cuatro aparatos rojos. — Según el Tebit acabó el frente de Aragón para dar paso al frente de Cataluña. — En la zona roja cunde el desaliento ante el formidable avance.

El parte oficial de la guerra

MARZO

HOY

DIA 16

El General Primo de Rivera

Una fecha y un recuerdo

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón ha seguido el avance de nuestras tropas, habiéndose alcanzado en la izquierda el río Guadalope en su parte inferior.

Se han ocupado la cota 234. Soto de la Rata, el pueblo de Chiprana, donde el enemigo empezó a resistir, y al anochecer, la estación de Caspe, el cementerio y el convento situado al norte, así como varias casas de la población.

También ha sido ocupado el vértice Rigüela en la carretera de Caspe a Alcañiz y la cota 170, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Las fuerzas de la derecha han llevado a cabo la ocupación de la Muela Segunda, La Corona, el pueblo de la Zoma, las importantes posiciones El Mudo, La Torraza y Cantabobos, el pueblo de Olmos, vértice Trinidad y el pueblo de Palomar de Arroyos.

También en esta parte el enemigo ha hecho resistencia, habiendo sido duramente castigado.

Se han hecho muchos prisioneros, cuyo número no se conocía aún exactamente a la hora de dar el parte.

A los 1.000 prisioneros hechos ayer por las fuerzas legionarias hay que sumar 430 más que hizo la división Flechas.

En el aire, han sido derribados hoy en combate aéreo 2 «ratas» y 2 «Curthys» enemigos.

Salamanca, 15 de Marzo de 1938—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

Se está acabando el frente de Aragón

Crónica del Tebit Arrumi

No pueden hacer nada los rojos. Al cabo de 7 días de inintermitente avance de nuestras tropas, pretenden resistir al otro lado del Guadalope haciendo un supremo esfuerzo tan sumo como estéril; porque una vez más les hemos derrotado en toda la línea y las columnas españolas se han situado en las márgenes del citado río con la posesión de gran número de pueblos y el avance de otra veintena de kilómetros en profundidad. Tanto hemos avanzado, que después de conquistar ayer Alcañiz y Calanda, estas ya colocados en las mismas puer-varias de Cataluña y golpeando en ellas por el momento, para que nos las abran por las buenas o por las malas; porque de grado o por fuerza, cuando queramos pasar, pasaremos adelante.

Dicen los radios y periódicos rojos, que si los arrollamos de esta manera por las vertiginosas, ello es merced al empleo de fuerzas que, sin ser españolas, sirven nuestra causa mercenariamente. De sobra saben ellos que eso es sino un modo de falsear la ver-dad. Han sido las divisiones de Navarra, las gallegas y las de Castilla, que han dado el pecho. Si con ellas, estaban las brigadas legionarias, también pueden ignorar que en una de ellas, la de las Flechas, tienen en sus filas el 90 por ciento y que asimismo el llamado cuerpo de ejército marroquí recibe esta denominación, no por que esté constituido por moros, sino por que el ejército marroquí hay tabores y tuvo desde los primeros días del movimiento nacional. Si en este cuerpo de ejército marroquí si hay tabores y banderas del Tercio, nadie ignora que esas unidades tienen raíz y sangre de nuestra familia militar, muy anti-

gua, desde luego, de una antigüedad superior a 20 años al comienzo del movimiento salvador. Pero además, es que en este cuerpo de ejército marroquí están incluidas divisiones de Navarra, como la 5.ª y numerosas fuerzas de Requeté y Falange de nuestras gloriosas milicias nacionales.

Pero que más dá? Que digan lo que quieren. Hay que perdonarles. Están los rojos en ese periodo que precede a la agonía en que amenazados de muerte, desvarían. Es igual. ¡Para lo que les va a durar el imperio del embuste!... Lo cierto, lo que importa, es que sigue fundiéndose, como el hielo ante el sol abrilero, el ejército del pueblo y que cada día son más el número de prisioneros que hacemos. Y sobre todo, que avanzamos, avanzamos siempre sin darles un momento de respiro, victoriosamente, llenando en horas los objetivos que el mando tenía calculados para varios días y teniendo que imponer de manera severa un freno a la acometividad de nuestras unidades para evitar que sufran dislocaciones y que entorpezcan en sus afanes la labor del maravillosamente realizado servicio de retaguardia. Es el nuestro, además, un ejército de gigantes, y naturalmente, de gigantes son siempre los pasos que da.

Entretanto sigue la confusión en el campo enemigo y el día que no hay tiros en Barcelona, los hay en Valencia, o en Alicante y el General Rojo está destituido de la Jefatura de Estado Mayor del ejército del pueblo. Rojo, el admirado artífice que había creado el ejército aquel que nos había de echar de cabeza al Atlántico. Y al general Sarabia no se le ve por ninguna parte. Y Prieto, ¡ah Prieto! a estas horas estará estudiando las condiciones en que podría pactar un ar-

Al mismo tiempo se ponen de manifiesto en el momento actual sobre los campos de Europa, los dos caminos que siguen en su marcha las opuestas idealidades o los sistemas opuestos seguidos para el gobierno de la humanidad en los distintos países. Señalémoslos brevemente. Ante todo fijemos en España nuestra mirada. Es inútil, desde luego, intentar siquiera una comparación, por somera que ella sea, entre las dos retaguardias: la retaguardia Nacional y la roja; pues que en la primera reina la paz más admirable y en la segunda la más estúpida falta de organización. Pero vamos a ocuparnos en estas líneas de esa misma desorganización marxista, en la cual van triunfando de una manera maravillosa todas las confusiones y todos los miedos, que —con fuerza prodigiosa— están sobrepasando enormemente de la línea de contén que representaba para los explotados la mano dura de los explotadores. De hora en minuto crece hasta límites inmensos la efervescencia popular en un solo sentido: en el de comprender que, acumulándose unas sobre las otras las derrotas a manos de los Ejércitos Liberadores, el catalismo se aproxima a pasos agigantados.

De ahí nacen las luchas intestinas que antes alimentó la ambición de los grupos que iban en seguimiento de cada capitosté. Los capitostés se encuentran en un momento, en el que ya no aspiran para sí mismos ni el mando ni el mejoramiento: se conformarían humildemente con que les garantizaran la vida y el sabroso disfrute de cuanto consiguieron «arrinconar» a fuerza de lo que ellos llamarán—con eufemismo candoroso—sus sacrificios, pero que la justicia apellida, basándose en la realidad de los hechos, verdaderos robos, atracos, desbancos, etc. etc., con todos los pronunciamientos desfavorables.

Por eso mismo ya no tiran del ronzal a los pobres quienes antes arrastraron quieros que no. Y, desaparecido el amarre, los de abajo tienden ya a su vez a sentirse al fin libres en

vincio de Lérida. El extraordinario ímpetu de nuestras fuerzas ha dado lugar a que se cojan buen número de prisioneros. Las fuerzas legionarias, igualmente, han hecho hoy cerca de 500 y el cuerpo de ejército de Galicia, en una formidable penetración, ha cogido abundante material y se ha colocado en la misma línea de altura de las divisiones que operan por este sector.

Hemos terminado, pues, con el frente de Aragón y tendremos que empezar en lo sucesivo nuestras crónicas, situándonos en el frente de Cataluña. Caspe era la sede del gobierno de Aragón, que como es sabido, quiso independizarse del gobierno catalán y del gobierno de Valencia y está ya en nuestro poder.

sus deseos y en sus pasos. De la cual libertad hacen el uso único que podrían hacer dedicándose a pedir en medio de manifestaciones tumultuosas que se acabe el dominio de los que les manejan, lo que vale lo mismo exactamente que pedir la llegada rápida de nuestras tropas, que les pueden—solamente ellas—liberar de la carga. Fruto claro y neto de todo lo pasado. En estos pueblos que se rigieron por la farsa de la democracia, atados a los partidos y menos libres cuanto más les fué pregona la libertad, nunca existió otro ideal que el puramente partidista, el de la bandería cuanto más minúscula mejor. Pero los sentimientos hondos del amor a la Patria ni el sentido de responsabilidad ante la historia por sus actos y por sus prédicas no tuvieron jamás valor alguno.

En frente de espectáculo que dan los rojos en España, se encuentra el dado en Austria por los elementos—que los tiene que haber—no adictos a la fusión de los que fueron los dos Imperios Centrales de Europa. También ellos mandaban y también man gonsaban ellos. Como en España, se colocaron en un verdadero terreno de traición contra su propio país, y sin duda creyeron por un instante que el triunfo sería suyo. Sin embargo: ha venido el desquiciamiento de toda su política, y han sabido entregarse al impulso de la vida real, y el gesto ímpetu que se ha llevado a cabo—trascendental en los días de ahora, formidable para el futuro de una raza y de un pueblo—se ha podido llevar a cabo sin que la paz se turbara.

Esa paz, que ha de ser la aspiración suprema de los pueblos no ha de estar a merced de los egoísmos miserables de unos hombres, que acaso percibieron ya el precio vil de su venta bárbara. La paz ha de nacer en el alma de todos, como ha nacido en Austria y no se debe ahogar como todavía pretenden algunos, pocos indudablemente de los dirigentes de las pobres masas españolas para las cuales hay ya una sola aspiración suprema: la liberación.

¡Españoles, victoria, una vez más victoria y de tipo decisivo! Como en los días solemnes hay que gritar con todo nuestro entusiasmo nuestros victoriosos triunfales: ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! EL TEBIB ARRUMI

Cumplen hoy siete años de la fecha luctuosa del fallecimiento, acaecido en París, del Excmo. Sr. Teniente General D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja. Su figura, a medida que los años avanzan, se acrecienta más y más ante los ojos y en el alma de los españoles. No se puede olvidar que la primer tentativa de regeneración de España a él fué debida, y que la efemérides que marca en la historia el 13 de septiembre de 1923, es y ha de ser para siempre gloriosa memoria que diga a todas las generaciones que, en instantes de profunda y dolorosísima descomposición social, quedaban aun hombres de recia estirpe española, de patriotismo profundo, de clara visión de la realidad, capaces de ofrecer el sacrificio de sus vidas si fuera necesario para poner un contén a la avalancha destructora que una democracia cruelmente falsificada echada sobre el país.

Aquellos años en que el General Primo de Rivera sostuvo en sus manos todos los elementos del poder, han sido—desde finales o aun desde mediados del pasado siglo—los años únicos en que la Patria gozó de paz verdadera y vió abrirse ante sí un franco sendero por donde marchar a un porvenir esplendoroso.

Años que se han llamado en un afán vano de perturbar los hechos, de dictadura, cuando fué una época de gobierno paternal en que toda iniciativa halló un ambiente, toda razón tuvo un eco y no usó jamás la fuerza de su látigo poderoso. Años de dictadura que los años posteriores de república, llamados por sarcasmo «de libertad», se han encargado de abrigar mostrando a faz del mundo lo que puede un gobierno que tiene como lema el patriotismo, por espíritu el amor a un pueblo y por afán el mejoramiento nacional.

En este día de recuerdo, rindamos el homenaje de nuestra admiración a la memoria del Marqués de Estella, primero entre los primeros de cuantos anduvieron por la vida llevando como un afán supremo el bien de España.

El desastre de Aragón visto por los rojos

Un discurso de Hernandez

Hoy es día de repique; hay muchas y muy buenas noticias; hay noticias para dos horas y media, que es el tiempo que duró ayer el discurso del ministro comunista del gobierno de Barcelona, Jesús Hernández. Son dos horas y media de noticias curiosas y sabrosas. Hernández, es ministro de Instrucción Pública, pero no de escuelas, de universidades, de maestros, ni de catedráticos, de libros, ni de cultura; habló de la guerra, presentándolo Indalecio Prieto, un poco afónico estos días. ¿Qué dijo Jesús Hernández? Pues dijo cosas que cosas que repetimos a continuación.

Dijo que era indispensable existir hasta el último cartucho, no ceder ni un palmo de terreno más; aseguró que los «faciosos» contaban con superioridad mecánica sobre los defensivos de los «leales»; habló de fusilar a los derrotistas que lanzasen voces desmoralizadoras; pidió a los obreros que se mantuviesen al pie de los tornos y de los motores y que no abandonasen las fábricas; movilizó sin pérdida de tiempo cuantos brazos sean necesarios para llevarlos a la guerra y terminó diciendo que había que intensificar la propaganda en la retaguardia y en los frentes para que nadie desmaye y manifestó, que no por formar parte él del gobierno debía dejar de cumplirse.

No creemos que se pueda ser más explícito. Si a esto se añade que se ha lanzado un llamamiento de que todos deben empunñar las armas, que se había dado orden de movilizar a los obreros que no trabajasen en las industrias de guerra, que hasta querían sustituirse por

mujeres para enviarlas también al matadero, que se dice que los niños de 14 años también pueden estar en las trincheras, que en Cartagena, en Castellón y en Tarragona se han producido manifestaciones y disturbios y que todos los dirigentes marxistas quieren vivir en territorio catalán por si las moscas, si decimos todo esto, se comprenderá que todo esto son demasiasadas buenas noticias.

Pánico en Cataluña

La situación de la zona roja se agrava por momentos y en vista del estado de ánimo que se halla la retaguardia a las órdenes de Moscú, Negrín ha ordenado a la prensa de Madrid, Barcelona y Valencia que comente los asuntos de cuestión internacional, descurriendo el cambio los nacionales; sin embargo la prensa roja da cuenta de la pérdida de los pueblos, aunque tratan de paliar la catástrofe marxista diciendo que los han evacuado para ocupar mejores posiciones de resistencia.

En Cataluña el pánico es enorme, oyéndose conversaciones incluso entre los mismos milicianos francamente pesimistas para su causa. Negrín ha aconsejado al General Miajas que efectúe lo más pronto posible la evacuación de Madrid sin contemplaciones de ninguna clase y bajo pena de muerte a quien se resista a hacerlo, todo ello ocurre mientras nuestras tropas avanzan victoriosamente hasta alcanzar puntos que están situados a 50 kilómetros de la costa.

El gobierno rojo que contempla la situación de angustia en que se halla

se ha dirigido a sus amigos del extranjero; Ossorio y Gallardo ha celebrado importantes conferencias con algunos altos mandos franceses sin que por el momento haya logrado nada.

Lo que dicen de París

Radio París P. T. T. que se caracteriza por su simpatía hacia los marxistas españoles, decía hoy a las siete y cuarenta una información sobre España siguiente:

«Los nacionalistas (hemos dejado de ser facciosos) consolidan su victoria de Aragón; sus avances han creado una situación estratégica gravísima para los republicanos; Alcañiz que es un gran nudo de comunicaciones ha sido conquistado, a pesar de las grandes masas de fuerzas leales (los leales son los rojos).»

Dice «Le Temps»

París — «Le Temps» en su edición de hoy publica detalles de la situación en Cataluña, que dice es angustiosa. La circulación por la carretera principal de Barcelona a Valencia sólo está permitida para el transporte de tropas.

El avance nacionalista en Aragón ha provocado inmensa desorientación en los soldados rojos. En algunas partes hubo necesidad de amenazar a los milicianos con ametrallarlos para obligarlos a volver al frente.

Desde Hija a Alcañiz

Los rojos, no sé por qué, no cortaron el teléfono y así nuestras voces, pudieron dar las felices nuevas de la conquista brillante a los de Prat de Llobregat.

Es el frente de Aragón. Vamos camino de Alcañiz. Ayer estuvimos en Escatrón, pero como parece que la entrada de nuestras fuerzas se realizará antes, por conveniencias y órdenes del mando, por aquella primera ciudad volvemos otra vez a las primeras rutas iniciadas persiguiendo al momento de deslizarnos entre unidades y adelantarnos a ellas, si es posible, por las divisiones, rivalizan en noble y estimable estímulo, en ser las primeras en presentarse en los pueblos que tienen como objetivo. No pueden decir que nuestra heroicidad, sea estimable, porque apenas si se oyen tiros.

INTERNACIONALES A LA VISTA

En un refugio disimulado, junto a la carretera, hemos encontrado a dos belgas, a un inglés, a un alemán, a un checo y a dos rusos. Nuestra avanzadilla, en descubierta los presentan a punta de fusil.

De las Brigadas internacionales, mi comandante. No hablan en castellano, ni quieren entendernos en francés. Con la cabeza baja, disimulan su temor y su mala suerte. No van mal vestidos, en los saquitos llevan completos los útiles de aseo, y en Aragón no lo pasaban ellos mal. Conseguimos que entendían algunas de nuestras preguntas que les hemos ido formulando, que las contestan en un francés no muy académico.

Se desconectaron en Hija de sus compañeros... Se perdieron. No creían ser sorprendidos en modo alguno, tan pronto por nuestros soldados. Es peraban la noche para dirigirse a Alcañiz, pero no les hemos dado tiempo. Uno de ellos, nos pidió un "ciga-rette". Lo saborea con deleite. Ensancha el pecho y sigue a los que los detuvieron, que los empujan a retaguardia.

—Amigo Ors, le dice el jefe de aquella agrupación, en una maniobra tenemos más bajas que las que en estas operaciones nos apuntamos.

—¿No estáis muy satisfechos? —Hombre... ¡Esto ni se pregunta! Y sigue con entusiasmo de hombre satisfecho y por medio de la carretera, mientras me van dando cuenta de los últimos acontecimientos que en estas 24 horas se han sucedido en España y en el Extranjero; porque esas unidades, ya llevan dos días de marcha, 23 kilómetros recorridos por la montaña atravesando pueblos y sin detenerse en ninguno de ellos, el enlace que acude a darle cuenta de los partes, que se van trasmitiendo. El comandante le ofrece una copa de cognac del nuestro y un "faria"... de los nuestros, porque lleva dos días sin siquiera fumar.

Recuerde estos tres nombres FRANZ LEHAR ALONDRA MARTA EGGERTH Jueves en el CINE BORN

tranquilizadora, debido también, además de la causa antedicha, a las desavenencias políticas entre comunistas y anarco sindicalistas, agravadas como con secuencia de los desastres militares.

De Castellón

París — Se reciben noticias de que en Castellón el comité ejecutivo bélico ha detenido a unas trescientas personas que intentaban organizar una manifestación en favor de la rendición de la capital a las tropas del General Franco.

También en Gandesa, que está a 50 kilómetros de Alcañiz, al llegar los camiones cargados de heridos, procedentes del frente, unos centenares de mujeres han promovido grandes tumultos exigiendo la rendición del pueblo ante la proximidad de las tropas del General Franco, y pidiendo a grandes voces que se ponga fin a la guerra.

Situación difícil

Perpiñán.—Ante la difícil situación en que se encuentra la España roja sobre la que se cierne la amenaza de una dislocación y derrumbamiento militar, ha quedado cortada la comunicación entre Barcelona y Valencia. Dicen que la carretera a partir de esta noche quedará reservada para el transporte de camiones y convoyes militares. Esta prohibición es extensiva a la carretera de Francia.

También se reciben noticias referentes a la huida de 500 personalidades de Barcelona y Valencia a bordo de buques de la escuadra francesa, noticia que de ser cierta revestiría extrema gravedad ya que significaría el principio de la desbandada gubernamental.

Perpiñán.—Ante la gravedad de la situación en Barcelona se dice que el gobierno Negrín ha llamado urgentemente dos mil carabineros del frente de Aragón para imponer el orden en la capital catalana.

El capitán ha podido hacer esta divertida faena porque su compañía ha traspasado ya las líneas rojas y se ha colocado detrás de los que la defendían.

BOTIN INMENSO

Todo el sector está sembrado de cadáveres. Se ha hecho una mortandad horrible entre los que defendían estas trincheras ya nuestras, que ni siquiera tuvieron tiempo para revolverse. Empezamos a contar, y cuando pasamos del medio centenar, renunciamos a nuestro trabajo.

UN MILICIANO SORPRENDIDO

No termina el aniversario en esta marcha sobre Alcañiz, por cuya carretera nos revolovemos desesperadamente para atender a lo que ocurre en uno y otro sector.

Cuando nuestras unidades se dirigen hacia el último punto, un miliciano sale a la carretera e increpa al jefe que va en cabeza de aquellas fuerzas.

—¡Salud, camarada! Ya era hora de que comparecieseis!

—¿Pero que ocurre? — Interrogado haciéndose el desentendido, el jefe interpellado.

Replica el miliciano: —Que los facciosos nos están triturando que nos han copado todas nuestras Brigadas internacionales, que nuestra gente huye con un pánico invencible y que no hay manera de contener esa avalancha que se va a presentar en Cataluña sin que nadie pueda evitarlo.

—¿A que achacas tú, este derrumbamiento?

—El principal motivo — contesta — lo culpo a que en esta ciudad, abandonaron los telefonistas las centrales del servicio. Uno de ellos, habló con la inmediata, diciéndole que la iba a desmontar, que las comunicaciones estaban rotas porque los soldados estaban a la vista, y ya no tenían ni siquiera tiempo de hacer otra cosa.

Se conoce que el miedo cundió de una manera efectiva y rápida de central a central, y se lo fueron comunicando unas a otras, y cuando quisimos hablar con ellas, nos encontramos aislados por completo, sin medio alguno de poder dar las órdenes del Mando, sin relación entre unas y otras unidades; y en esa situación, se fueron presentando las divisiones facciosas que se apoderaron de cuanto quisieron. Por el heliograma reclamé yo tropas de refuerzo, que angustiosamente os hemos estado esperando.

Se reía a mandíbula abierta el jefe de las tropas de Franco, que nunca creyó encontrarse en situación tan jocosa y divertida.

—¿Tú eres socialista, verdad — De toda la vida, desde que era así pequeño.

Y al decir esto, nos señala una estatura de muy pocos años.

—Ya se conoce por tu interés... —Pees mira, estos soldados, continúa el jefe, van a tomarte declaración de todo cuanto ha ocurrido porque es muy interesante.

Mientras el socialista de toda la vida se aleja de la carretera, y les va explicando a los que le acompañan todas sus angustias, por no encontrarse con los nacionales, nosotros, nos vamos acercando hacia otro fin de esta etapa gloriosa que se está cumpliendo.

A LAS RUERTAS DE ALCAÑIZ

Nos volvemos a "replegar", porque la jornada del día se perfila por otro lado. En la carretera general, detienen los primeros automóviles que han

salido de Alcañiz, en donde nuestras fuerzas llegan a primeras horas de la madrugada.

Ha habido en la jornada de lucha, comatos de resistencia. Algunas máquinas automáticas funcionan aislada mente. Un núcleo de los que daban cara a la carretera de Hija, ha sido perfectamente embotellado.

La entrada de nuestras tropas en Alcañiz ha sido algo que no se puede traducir. Muchas de las mujeres detenidas en la heroica ciudad de Teruel estaban aprisionadas en esta ciudad de Alcañiz, tan brillantemente ocupada por nuestros bravos y maravillosos muchachos. Se abrazan a nuestros soldados, besan nuestras banderas apasionadamente. En su frenesí, las destrozan para sepultarlas en sus pechos. Lloran todas ellas, de emoción y de alegría, de contento y de dolor, porque muchas de ellas guardan trágicos recuerdos de la dominación marxista; porque les faltan los padres, los maridos, los hermanos y los hijos...

Nuestras fuerzas irrumpen en la población cercada sin haber dado tiempo a que los revoltosos hayan podido huir. Piezas de artillería abandonadas, ametralladoras, carros de asalto, en las afueras interrumpían su marcha, camiones blindados, camionetas de sanidad.

Los prisioneros se cuentan por centenares. Nuestros soldados están entrando ya...

El botín que se les ha hecho a los rojos es verdaderamente incalculable. Fueron cercados en la ciudad, a tiempo, para que quedasen en nuestro poder un material tan espléndido, como el que encontramos en muchos de los puntos del Norte mejor batidos.

Hay de todo y mucho, desde baterías hasta carros rusos, con el tren motorizado que debía retirarlos hacia la retaguardia roja.

Sin haber entrado en la población a la hora en que forzosamente tengo que retirarme, en los caminos de retroceso hacia nuestra retaguardia, ya se les ha hecho esta enorme sangría. Intentamos aproximarnos pero imposible, porque la carretera es en aquellos instantes una muralla poco menos que infranqueable.

No les ha valido a los marxistas para nada, el alarde de aviación que nos enviaron para intentar vanamente, detener nuestro empuje magnífico, alrededor de unos 40 "Curthiss" y unos 60 "Ratas", para poder además, defender la retirada que ellos tenían ya prevista, una retirada completamente imposible de los "desenvueltos".

El enemigo quiso hacerse fuerte en Alcañiz en donde nuestros muchachos embavecidos ponían su valor de soldados invencibles.

Para defender las fronteras catalanas, lanzaba Prieto una larga serpiente de camiones que nuestros gloriosos aviadores ametrallaban.

No nos importa este delirio. Nuestras fuerzas se alejaron del Alcañiz y nos aseguran que con ser tan importante esta población, no será la última sorpresa de un día, en que el cronista al finalizar sus cuartillas, se hunde en el coche, para proseguir, desde el primer momento aunque sea sin descansar la claridad sospechosa para muchos que el nuevo día nos puede ofrecer.

FERNANDO ORS

SOCIO

Aporte pequeño capital sobre negocio, gran rendimiento. Razón P. Santa Eulalia, 10.

Teatro Balear Jueves próximo Sensacional reposición del gran film del cual es autor Edgar Wallace KING KONG

El Imperio austro-alemán

El nuevo mapa

Berlín. — Todos los periódicos alemanes publican hoy el nuevo mapa del Imperio alemán; ha desaparecido la frontera austriaca y de hoy en adelante lo constituirán 79 millones de habitantes; el ejército alemán se ha visto reforzado con un millón de soldados más; Alemania tiene ahora tres nuevos vecinos: Italia, Yugoslavia y Hungría.

El río más largo de Alemania es el Danubio.

Visitas al Fuhrer

Viena. — Esta mañana el Fuhrer ha salido del Hotel Imperial; en este edificio recibió muchas visitas entre las cuales merecen destacarse la del Embajador de Suiza al que el Fuhrer ha manifestado que el Reich respetará la integridad del territorio suizo, ya que la actual situación en que se encuentra Suiza es necesaria para el equilibrio de Europa.

Del Japón

Tokio. — Atendiendo a la notificación que el gobierno del Reich ha hecho al del Japón sobre la unión de Austria a Alemania, en los círculos bien informados se declara que el ministro japonés en Viena va a ser llamado a dicha capital dentro de algunos días. Esta decisión equivale prácticamente al reconocimiento de la Unión de Austria al Reich.

Después que el representante del Japón se haya marchado de Viena el gobierno va a establecer un consulado general en dicha capital.

La llegada de Hitler

Viena. — La entrada del Fuhrer en Viena ha superado a todos los pronósticos y puede considerarse como un gran triunfo de Alemania; el auto móvil del Fuhrer tuvo que pararse momentáneamente por el camino para corresponder a los agasajos que le tributaban por lo que tardó varias horas en efectuar el viaje de Lintz a Viena; la entrada en esta ciudad fué apoteósica, instalándose en el Ministerio de la Guerra; antes este estaban formadas dos compañías, una austriaca y otra alemana; entre grandes aclamaciones el Fuhrer descendió del coche y pasó revista a las fuerzas, interpretándose el himno nacional. Después de recibir numerosas visitas de las personalidades más destacadas de Austria, se trasladó a las 6:30 al Hotel Imperial; durante todo el recorrido del trayecto del coche por las calles de Viena fué objeto de cálidas manifestaciones de entusiasmo.

Homenaje a los héroes

Viena. — Des de las primeras horas de la mañana de ayer había por las calles de la capital una animación extraordinaria.

Enorme multitud invadía las calles dirigiéndose en masas compactas hacia la plaza de los Héroes donde estaba anunciado el acto conmemorativo de los muertos en la gran guerra, en la presencia del Fuhrer Canciller.

Fuerzas de infantería, artillería, secciones motorizadas y caballería se dirigían también hacia la plaza de los Héroes, mientras que numerosos escuadrillas militares volaban a baja altura.

Poco antes de las cuatro, el Fuhrer acompañado de Seis Inqurt y de su séquito, salió del Hotel Imperial hacia la plaza de los Héroes. En todo el trayecto fué aclamado por inmensas masas humanas que los servicios de orden eran impotentes para contener. Llegada la comitiva a la tribuna presidencial dió comienzo al acto.

Habló en primer lugar el lugar teniente del Fuhrer en Austria Seis Inqurt, quien pronunció las siguientes breves y elocuentes palabras:

"Mí Fuhrer: como último canciller austriaco declaro que el Austria es un pueblo alemán, que se siente íntimamente comprometido con el Reich. A tí, Fuhrer, fundador del Imperio, saluda la patria agradecida. Marca tú el camino que nosotros te seguiremos..."

Habla después el canciller Hitler, quien empieza exaltando la alta misión que Austria tiene en el III Reich afirmando que su aneión al Imperio alemán constituye la mejor garantía para la paz del pueblo germano. Ha dicho después, retirándose a la

fecha gloriosa que hoy celebra el Austria liberada, que aunque sólo están presentes los dos millones de vieneses todo el pueblo alemán con sus setenta y cinco millones de habitantes está presente en espíritu, ya que para cualquier verdadero alemán es inolvidable el sacrificio de los héroes de la Gran Guerra que tan valientemente charon por a integridad de la patria alemana.

El Fuhrer ha dicho después que la unión del pueblo alemán ha sido prácticamente conseguida ahora lo que hay que realizar en el ambiente de trabajo, orden y disciplina, un amplio programa cultural y social que se propone el Nacionalsozialismo. El Fuhrer fué entusiásticamente aclamado por la inmensa multitud congregada en la plaza de los Héroes y en las grandes arterias adyacentes, en las que se había instalado potentes altavoces. Después tuvo lugar un desfile militar que revistió extraordinaria brillantez.

Hitler regresa a Munich

Viena. — El canciller Hitler que ha salido de la ciudad de Viena el martes por la tarde en avión para Munich saldrá de ésta para Berlín el miércoles. El ministro de propaganda alemán, Goebels ha dirigido a los habitantes de la capital un manifiesto en el que solicita que se le dé un recibimiento como corresponde al Fuhrer de la nueva Alemania unida y grande.

Instituto Provincial de Higiene

Tratándose de instalar un Hospital para enfermedades sociales, pueden presentarse proposiciones de arriendo de chalets situados en el Término Municipal de Palma y capaces para treinta camas, a este Instituto Provincial de Higiene.

CASA PARTICULAR

alquila habitación con o sin pensión. Hermanos Barbará, 19-22 izquierda.

AUTOMOVILES

Se venden dos conducción interior tipo MY "MATHIS" 7 y 11 HP en perfecto estado, habiendo cumplido la requisa. Informes: San Miguel 199, Tienda.

AUTOS DE OCASION

25 tenemos para vender en estado impecable al precio antiguo. Informes: Vía Roma n.º 84. Señor Borrás, de 2 a 5.

Aparato Radio R. C. A.

8 lámparas en buen estado se vende; puede verse todos los días de 2 a 3 y media y de 7 a 9 tarde. Plaza Cuartera n.º 11-29.

VENDO

Solar calle Anselmo Turmeda, 780 m. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (370)

BOLAS DE CARBON

En la calle de Miguel Marqués núm. 78, ha quedado abierto al público el despacho de bolas de carbón de la fábrica de San Juan.

Se necesitan maquinistas preferible conozcan la confección de cortes de calzado o zapatillas. Dirigirse Vía Alemania, 3 bajos. (371)

LOS FAMOSOS PRODUCTOS NESTLE elaborados en LA PEYLLA, (Santander) se encuentran de nuevo a la venta en todas las farmacias y establecimientos de ultramarinos. LECHE CONDENSADA LA LECHERA la más rica en crema. HARINA LACTEADA NESTLE Cria a los niños sanos y fuertes.



D.ª Catalina Juan Salvá

VIUDA DE MUÑOZ

ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Francisco, Simón, Paula, Catalina y María, hijos políticos, hermanos, nietos y biznietos y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las seis de esta tarde y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará el próximo lunes día 21 a las once, en la Iglesia Parroquial de la Inmaculada Concepción de Santa Catalina.

Casa mortuoria: Antich, núm. 41, bajo (Santa Catalina)

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Jefatura Pasiva Antiaérea

Esta Jefatura agradece a D. José Frau Cladera, la donación de una Jefatura de 35'25 ptas. a beneficio de la D. P. A.

D. Pablo Fuster, propietario de la Jefatura Alemana ha hecho cesión de un estúpido reloj decorativo a esta Jefatura que se complace en reconocer públicamente esta atención. Palma, 15 de Marzo de 1938.—II

El Secretario General, J. Valls y Sala.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Pasajes el vapor mercante inglés "Rutland" con carga de tránsito.
Procedente de Palermo la motonave italiana "Anita", con un cargamento de madera.

SAELIDAS

Para Sfax el vapor mercante alemán "Bastia" con carga de tránsito.

TRAFICO

En el puerto se registra bastante actividad en cuanto a tráfico se refiere. Durante el día de ayer y hoy se ha procedido a las operaciones de descarga de los vapores mercantes alemanes a nuestro puerto; entre la mercancía figura gran cantidad de coque, harina y materiales de construcción.

Al vapor "Anita" le era desembarcar un cargamento de madera.

BUQUES ESPERADOS

Mañana jueves llegará a nuestro puerto procedente del Génova el vapor de carga de matrícula italiana "Curiara", con carga variada. Dicho buque saldrá el mismo día para Málaga y Sevilla con mercadería general.

El próximo día 21 es esperado el vapor correo italiano "Franca Fassio" procedente de Sevilla, con pasaje, correo general y la correspondencia.

Después de las operaciones de "arribo" y descarga el referido buque saldrá para Génova.

Esta tarde o mañana llegará a Palma procedente de Génova el vapor correo italiano "Firenze" con pasaje.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía a las tres de la tarde se encontraron un crucero inglés y dos destructores italianos.

Del Instituto

En el tablón de anuncios de este Instituto están expuestas las condiciones de permisos que se exigen para la matrícula NO OFICIAL (Libre) del presente curso tanto de pago como gratuito cuyos plazos de admisión de inscripciones se cerrarán los días 30 y 15 del próximo mes de Abril respectivamente. Palma 14 de marzo de 1938. II T.—El Secretario.

La requisita de coches

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a sus presentaciones se relacionan se servirán de presentarlos el viernes próximo día de Intendencia, calle de Socorro, número 11, y coches ligeros y a las 10 de la mañana en la Avenida de Segura, frente a los Almacenes Segura, los autocares y coches para su inspección y revisión se certificará o relación jurada de que no se encuentran en reparación u otro defecto no pueden ser presentados.

COCHES LIGEROS
Studebaker B. 35.349; Erskine B. 36.014; Chevrolet B. 36.209; Ford B. 36.228; Renault B. 36.403; Berliet

Propaganda de FET y de las JONS se encuentra restablecido.

Lo celebramos.
* El hogar de los esposos don Juan Marqués y doña Pilar Delgado, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.
Nuestra enhorabuena.

* Habiéndose agravado en su enfermedad, ha sido vaticada la señora madre del sastrero don Bartolomé Mercadal.
Desamos a la paciente pronto restablecimiento.

NECROLOGICAS

A bordo del crucero "Balears", y en defensa de la causa nacional, perdieron su vida, heroica y ejemplarmente el Teniente de Navío don Juan J. Sarriá Guerrero y don Miguel Pardo de Donleubun Braquishais, Alférez de Navío.
Hoy han tenido lugar en la iglesia del Terreno, solemnes funerales en sufragio de su alma, en cuyo piadoso acto se han puesto de relieve las simpatías que gozaban los heroicos marinos.
A todos sus familiares expresamos nuestro sentido pésame.

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido la señora doña Catalina Juan Salvá.
Las bondades que adornaban la finada la habían rodeado de numerosas amistades que la tenían en gran aprecio, y entre las cuales su muerte ha causado hondo pesar.

D. E. P. Reciba toda su familia y en particular a sus hijos don Francisco, don Simón, doña Paula, doña Catalina y doña María, la expresión de nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Patricio, ob. y cfr.
CUARENTA HORAS. — Empiezan en la parroquia iglesia de San Miguel en honor del Patriarca San José. Exposición a las 6 y media. Por la noche continuación de la Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.
Empiezan en Santa Teresa, dedicada al Patriarca San José. Exposición a las 8 y media. Por la noche continuación del solemne Novenario con sermón por el Rdo. P. Serafin del Carmelo, C. D. y reserva de S. D. M.
Empiezan en el Oratorio de las HH. de la Caridad (Moral), también dedi-

cadadas a San José. A las 6 y media y 7 y media misa rezada y Exposición. Por la noche, a las 6 y media Rosario, Coronita de Oro, ejercicio a San José, sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal y reserva de S. D. M.
Empiezan en la parroquia de la Concepción (Arrabal) también en honor del Patriarca San José. Exposición a las 7, después del Oficio.
Por la tarde a las 7 Rosario, sermón y reserva de S. D. M.
Empiezan en la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús (Ensanche) también en honor del Patriarca San José. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde continuación de la Novena de San José con sermón y reserva de S. D. M.
En la Merced, a las 7 y media Comunion general para los jueves Eucarísticos. Por la noche Gran Hora Santa de Reparación.
En el Socorro, a las 8, ejercicio de los Quince Jueves de Santa Rita de Casia.
En San Francisco por la tarde Gran Hora Santa de Rogativa por España con sermón por el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, Mtro. Provincial T. O. R.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Marzo de 1938. II T.
Jefe de día: Comandante de Artillería don Emilio Nada Guasp.
Imaginería: Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.
Visita Hospital: Ier. Capitán de Artillería.
Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 15 de Mayo de 1938.—II T., en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJOS DE GUERRA.

—(Sección de Justicia)

1.º A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 de lactual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 405 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga, contra el paisano JUAN COSTA JUAN (a) "Savió", por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las doce horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA n.º 1059 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Luis Moragues Cabot, contra los paisanos JOSE BONNET TORRES, ANTONIO COLOMAR JUAN, y ANTONIO MARI TORRES, por un delito de adhesión a la rebelión, el primero y por otro de conspiración para la rebelión en los dos últimos.

Alcaldía

Al recibimos el señor Alcalde nos ha manifestado que se había visto precisado a tener que imponer unas cuantas multas por infracción de las disposiciones en vigor, lamentándose de que aún haya gente que se resiste a cumplir lo ordenado.
Las multas impuestas son las siguientes:
A don J. Perelló, dueño de la Carnicería de la Plaza Coll, 150 pesetas por vender carne de vaca en vez de ternera.
A don Rafael Bonnin Valls, propie-

MALLORQUINES.

Está abierta la suscripción para el monumento a los héroes del «Balears».
Las listas de donantes crecen y suben los donativos recibidos en nuestra Administración (Plaza de Cort 29).
Mañana publicaremos los nombres de los primeros que acudieron a nuestra llamada.
Haced que vuestros nombres aparezcan también.

tario de la mesa núm. 5, del tinglado núm. 1, de la Plaza de Abastos, por no tener el cartelón de precios a la vista del público, 50 pesetas.
A don Mateo Serra Barceló, dueño de una mesa en la Plaza de la Navegación (Santa Catalina) 50 pesetas por el mismo motivo.
A don Pedro Juan Fuster Fuster, puesto número 20 del tinglado, número 5 de la Plaza de Abastos, 100 pesetas, por vender carne falta de peso y a mayor precio que el de tasa.
A don Juan Bordey, una multa de 100 pesetas, por venta de leche en malas condiciones para el consumo.
Terminó diciendo el señor Zafortza que será inexorable con los infractores a las disposiciones dictadas.

REEMPLAZOS

Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, el mozo don Miguel Trias Balaguer hijo de Sebastián y Antonia, del alistamiento de esta capital y del reemplazo de 1940, para enterarle de un asunto que le interesa.

De Teatros

PRINCIPAL

Para mañana se prepara en este coliseo el estreno de un programa magnífico, formado por tres producciones de verdadera categoría:
"Viaje de novios", un film de ensueño, poesía y amor, por Brigitte Helm y Albert Prejean; "Varieté", una película de trepidante emoción, por Annabella y Jean Gabin; y "Canción de amor", una maravilla musical, por Lily Pons, llamada el ruiseñor del mundo.

BALEAR

"King Kong" la emocionante novela de Edgard Wallace, conocido escritor, llevada a la pantalla con todo detalle, es el film que se repone mañana jueves en este local.
Son intérpretes de este film los conocidos artistas Fay Wray y Robert Struough.

De complemento se proyectará el potente drama "Señales de Alarma". Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

BORN

Para mañana jueves se anuncia en este salón el solemne estreno del superfilm titulado "Alondra", producción basada en la opereta de Franz Lehar e interpretada por la famosa estrella Marta Eggerth.

"Alondra" se ha estrenado recientemente en Zaragoza y hablando de ella ha dicho el crítico del rotativo "Heraldo de Aragón":
"Marta Eggerth, la bellísima estrella del cinema europeo, vuelve de nuevo a la pantalla zaragozana en una opereta "Alondra", tan deliciosa como inspirada.

Bien es verdad que del brazo de Franz Lehar se camina siempre hacia el éxito, y la Eggerth, en este film, no hace más que seguir con la maravilla de su voz las rutas que le señala el compositor.

Como alondra va la incomparable cantante por unos soberbios escenarios naturales, desgranando las melodías dulzanas de Lehar, para cantar de nuevo esa página de éxito mundial, "El Danubio Azul", en el interior de un restaurant.

La película, realizada con un verdadero desfoche de lujo y de buen gusto, tiene como principal finalidad lucir la voz privilegiada de Marta Eggerth, y en este aspecto—que es el que más interesa al público—el film merece los mejores honores.

Un romance de amor en el que juega papel importante Hans Slnker, buen galán, excelente actor, liga los diversos momentos líricos del film,

que culmina naturalmente, en la felicidad de la pareja.
"Alondra", repetimos, es una excelente película, quizás la mejor de la Eggerth, después de aquella inolvidable "Vuelan mis canciones" que le dió prestigio y fama.—F."

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San José de Arimatea.
SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.
FERROCARRILES: Línea de Sóller. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.
LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.
LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.
LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.
LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.
LINEA SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.
FRONTON BALEAR.—A las 4 y media tarde grandes partidos y quinielas.

LIRICO HOY

Magníficos complementos en español y

LA VOZ

IRRESISTIBLE

SABADO:

JOAN GRAFFORD

YO VIVO MI VIDA

Democracia y Jerarquía

por LUIS DEL VALLE

5 Ptas.

De venta en la Librería José (Tous).

MADRID BAJO LAS HORDAS

por FERNANDO SANARRIA

5 ptas. ejemplar

De venta en la librería José (Tous).

CASA PARTICULAR

ofrece habitación a señora o señorita. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. 9.000

VENDO CASITA

Cerca Club Marítimo. Informes: Calle Palmera, 60, Molinar. (373)

CALENTADOR A GAS

casi nuevo para baño, se vende. Ja-fuda Cresques, 7-2.º (375)

MUCHACHO

Se necesita. Informes: Muebles Girard. Calle Santo Domingo, 48. (376)

GANGA

Vendería casa con jardín, bien situada, en Fornalutx. Informes: calle Beatriz de Pinós, 2—Palma. (361)

VENDO CAMIONETA

Renault 13 H. P. Carga 1.500 K. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (363)

CARBON ECONOMICO

especial para Cocinas y calefacción. Servicio a domicilio CARBONES MOREY—S. Miguel, 163

AUTO INFORMACION
Con marcado beneficio para sus clientes
Tramita, gestiona e informa GRATIS
SOBRE COMPRAS, VENTAS Y CAMBIOS DE AUTOMOVILES ENTRE PARTICULARES
Calle MANUEL QUASP 5 y g. Puerta S. Antonio. Salida Carretera de Lluchmayor

CINE BORN **JUEVES**
La diva de la voz de oro
MARTA EGGERTH
con la opereta de FRANZ LEHAR
ALONDRA

AL CERRAR LA EDICION

Los marxistas en absoluta desbandada

Mientras las hordas rojas no pueden ofrecer resistencia al formidable avance del Ejército Nacional, los dirigentes con precipitación inmensa comienzan a embarcar los unos y a pedir los otros buques al extranjero para huir. - Cataluña y Valencia son un verdadero caos.

Crónica de las últimas operaciones

A setenta kilómetros del mar

Estamos ante el avance mas vertiginoso que se conoce desde el comienzo de la guerra pues sus fortificaciones fantásticas que han sido arrolladas con facilidad por nuestros heroicos soldados. Casi mil kilómetros han reconquistado diariamente y nos han colocado a pocos kilómetros de la frontera catalana. Los soldados están ebrios de entusiasmo y piden a sus jefes que de ninguna manera les den órdenes de detenerse para llevar a cabo al liberación del oprobioso dominio rojo. Nuestros soldados no dejan de avanzar ni de día ni de noche y van conquistando campos y liberando pueblos y más pueblos el heliografo y material pesado no desarrolla bastante velocidad para seguir a nuestra valerosa y brava infantería, ésta da una sensación maravillosa en todos los numerosos pueblos liberados los vecinos están presos de emoción y se abrazan y besan a nuestros soldados a medida que estos llegan a los pueblos. El entusiasmo y la emoción de aquellos es imposible de describir en una crónica. En todo el día de hoy al igual que los días anteriores continúa el victorioso avance de las tropas por los distintos sectores del frente habiendo hecho gran número de prisioneros cogiendo al enemigo abundante material de guerra.

Por el sur nuestros soldados han llegado a la sierra que domina varios pueblos importantes habiendo tomado el de Palomar y otros de importancia estratégica.

He oído las emisoras rojas y siempre vierten los mismos párrafos diciendo que la pérdida de una posición o de un pueblo supone un triunfo definitivo, que es preciso que todos estén dispuestos al sacrificio y que serán castigados severamente los que traten de llevar la desmoralización con notas de pesimismo y otras tantas cosas más que les dicen y que tan acostumbrados tienen los marxistas a sus oventes a todas esas frases huecas. No hubiera gustado que Indalecio Prieto hubiera contemplado las escenas de emoción seguro de que se hubiera convencido de que el final victorioso de las armas de la España nacional está muy cercano y que nuestro avance no puede ser detenido ni por las brigadas internacionales ni tampoco por sus batallones que han tenido que destinar de nuevo como fuerzas de choque.

Ayer visitaron la Virgen del Pilar su patrona. Regresaban a sus hogares numerosos habitantes llegados de todos los pueblos liberados por nuestros heroicos soldados pero el mayor contingente de aragoneses que han llegado a Zaragoza procedentes del Bajo Aragón singularmente de Alcañiz y localidades cercanas los que pudieron cumplir el voto que su devoción les había inducido a hacer y han realizado lo que prometieron. Yendo a la Virgen del Pilar para rendirle tributo de su fe y postrarse ante los pies de la imagen frente ante ella para que proteja a nuestros gloriosos soldados al igual que a sus hermanos que aun permanecen bajo la opresión del comunismo en las provincias no liberadas.

Las escenas emocionantes que se produjeron fueron indescriptibles de todos los vecinos de distintos pueblos de Zaragoza entre los que algunos figuran con los trajes de prisioneros eran estos los vecinos de Belchite, Alcañiz y algunos de Teruel y otros de distintos pueblos de Aragón que cometieron el gravísimo delito de haber mantenido en todo momento su acendrado patriotismo por España. Procedían de unos campos de concentración que los rojos habían establecido en las cercanías de Alcañiz donde cumplían las mas injustas condenas que los jueces marxistas les habían impuesto. Zaragoza les ha tributado una acogida fervorosamente cordial pródiga y espléndida repitiéndose los gritos de entusiasmo a la salida de la Basílica del Pilar donde fueron aquellos vecinos que no pudieron ocultar su satisfacción por haber cumplido su deber de católicos, deber en los que tantos meses no pudieron llevar a cabo porque sus iglesias estaban devastadas por los rojos. La de Alcañiz por ejemplo los marxistas la habían convertido en garaje y para guardar cajas, una de un pueblecito rescatado hoy en su

iglesia parroquial estaba convertida en garaje y carpintería, lo mismo ha ocurrido en Montañán en donde la habían convertido en depósito de Intendencia y así por el mismo tenor todas las de los pueblos liberados y por eso no es extraño que estos vecinos enseguida que ha llegado la hora de su liberación lo primero que han hecho ha sido dar las gracias a la virgen del Pilar que les ha cubierto con el manto de su protección pidiéndole que continúe protegiendo a nuestro glorioso ejército.

La jornada de hoy en este frente ha sido mas brillante si sabe que en los días anteriores, nuestros soldados continúan avanzando por todo el amplio frente de un modo impetuoso, y van venciendo la resistencia que los rojos pretendían oponer en Chiprana y otros pueblos salvando duros combates los veintidós kilómetros que separan a los marxistas que pretendían igualmente oponer desde la orilla izquierda del Ebro que han ido viniendo nuestras fuerzas con el fuego de sus baterías los intentos rojos parados vanos. Se consolidó en la jornada de ayer el Escatron y otras posiciones cercanas. Nuestras fuerzas en su impetuoso avance de hoy llegaron a la sierra de San Just y estribaciones, rebasándose algunos pueblos siendo elevado el número de prisioneros hechos al enemigo y abundantísimo el material cogido a los marxistas. Nuestra gloriosa aviación contribuyó al gran éxito de la jornada derribando cuatro aparatos enemigos todas las divisiones aragonesas navarra, castellanas, las de Galicia, legionarios y marroquíes rivalizaron e bravura en seis días nuestros heroicos soldados han rescatado del poder de los marxistas cinco mil kilómetros cuadrados en la región aragonesa que han pasado a ser de España. No cabe resaltar ya la importancia del más completo éxito conseguido por las tropas que acudilla el invicto general FRANCO.

Los rojos no han hecho durante una semana si no ceder y ceder a pesar de acogerse a las defensas naturales que son las otras dos orillas del Ebro en la parte norte y la del Guadalupe orilla este ¿y para qué? absolutamente para nada pues con estas defensas y todo han sufrido continuas derrotas, hemos ido por la carretera que va hasta Escatron desde la otra orilla del Ebro en que los rojos hostilizaron el valle que había quedado intacto en uestras manos donde sus bombas causaron algunos daños pero bien pronto callaron ante nuestro castigo inmediato y callaron también porque no lograron detener nuestro avance, este avance arrollador que ha llegado hasta las primeras casas de Caspe ciudad de más de 20.000 almas región de importantísima riqueza oliverera, importancia porque fué sede de la independencia del Aragón rojo, importantes

tísima porque nos coloca en los linderos de Cataluña. Fueron 27 kilómetros de avance impetuoso sin interrupción y que solo fué interrumpido cuando las fuerzas habían materialmente arrollado al enemigo que se aferra a las mismas armas de siempre o sea a la mentira pues sus radios pretendían muchas cosas negando la gloria de nuestro ejército y ocultando que las fuerzas que avanzan son las fuerzas de Navarra, Galicia y Castilla y solo hablan de fuerzas marroquíes, y de legiones extranjeras sin decir que los que luchan son los bravos requetés y falangistas

oyéndose gritos de agonía cuando ven que se les arrebatan los puestos en donde ellos se creían que eran inaccesibles y aun así nuestros muchachos por no dislocar el mando su actividad los alzaría mucho mas lejos aun en nuestra protección incontestable. En uno de los ataques por las tropas de la izquierda y las fuerzas que van por el centro han cortado la carretera de Alcañiz a Valencia. Las tropas de la derecha han realizado un avance desarrollando una magnífica labor librando campos y ciudades.

«Le Journal» habla de la situación de Cataluña

París. — El corresponsal de «Le Journal», en Barcelona ha remitido a su diario la siguiente información:

Barcelona vive jornadas de angustia y desasosiego. Los 200 aviones que el gobierno de Barcelona ha encargado al extranjero son esperados con una ansiedad perfectamente comprensible. Los avances lorados por los nacionales al sur de Zaragoza, precisamente el sector por donde los rojos pensaban atacar, ha desorientado por completo al mando marxista. No se oclt la impresión de sorpresa en él producida por la progresión rápida de los soldados de Franco.

La posición de Fuentetodos había sido provista de artillería y cuidadosamente fortificada, porque ésta había de ser el punto de partida de la proyectada ofensiva roja hacia Calatayud, pero las posiciones de Fuentetodos fueron abandonadas apresuradamente. ¿Qué había sucedido?

Los oficiales extranjeros al servicio del ejército rojo están de acuerdo en afirmar que si los efectivos rojos no pudieron mantener sus posiciones, atacadas simultáneamente por la artillería y aviación enemigas, por otra parte numerosos contingentes de las tropas rojas han hecho el juego a los nacionales, huyendo sin motivo justificado. Bien es verdad que un ataque combinado de la artillería y aviación es desmoralizador pero no justifica un abandono tan rápido de posiciones fortificadas.

La ocupación de Belchite por los nacionales, acaecida el pasado jueves por la noche, no fué conocida en Barcelona hasta el día siguiente. La noticia produjo enorme sensación. Como se sabe, Brunete, Belchite y Teruel representaban los únicos éxitos aparentes obtenidos por los rojos en los veinte meses de guerra. La reconquista de Belchite, el último éxito marxista queda anulado.

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante, está a punto de romper en un desbordamiento que resultará fatal para los dirigentes. Ciertos periódicos, inspirados por el gobierno exponen incesantemente la necesidad de la movilización general. Dar armas al pueblo. Armar a todo el paisanaje para que el pueblo en masa salga a luchar contra los fascistas. Pero esta medida encierra gran-

des y graves peligros para el mismo gobierno. El peligro principal es el de armas a una población que les es hostil y ue probablemente volvería las armas en contra de quienes se las proporcionarón.

El caso es que la situación se agrava para los cabecillas. Se anuncia el llamamiento de cinco quintas nuevas para engrosar las mermaidas filas del ejército marxista mientras las tropas de Franco se acercan al Mediterráneo en avance impetuoso que ya nadie cree posible contener.

La emisora francesa «Radio Journal» en su emisión de la una y cuarto de esta tarde ha dado lanoticia de haber sido cerrada la frontera franco-catalana, del lado de España. Ha añadido que lo mismo el tránsito por la carretera Barcelona-Valencia que Barcelona Port-Bou está interrumpido para los coches particulares, reservándose dichas vías para el transporte exclusivo de camiones y convoyes militares.

El citado «Radio Journal», ha añadido que varios diputados franceses se proponen pedir al gobierno que impida la entrada en Francia de los numerosos combatientes que luchan en España en las filas rojas los cuales es muy posible que intenten refugiarse en Francia después del derrumbamiento del marxismo español y de hacerlo así agravan extraordinariamente el problema del paro obrero, que reviste ya en Francia caracteres de gravedad. La entrada en Francia de los combatientes que actualmente luchan en Aragón constituyen un serio gravamen para el gobierno francés que había de arbitrar fondos para mantenerlos.

De Perpignan y Toulouse se dan noticias referentes a la huida a Francia de varios dirigentes rojos y sus familias en buques de la escuadra francesa.

Cuando el mar no era un camino

por el DR. JULIO PARDO CANALIS 6 Ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.



TIRRENIA S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLES Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA Próxima salida de Palma para Málaga, Ceuta, Tánger y Sevilla el jueves 17 de Marzo, a las 4 tarde v. por correo « FIRENZE » Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 28 Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

Preparando la huida

Huidos de Valencia los elementos de la FAI que están encarcelados. Se rumorea que el gobierno Negrín ha dimisionado y se ha formado un gobierno obrero con todas sus secuencias. Consejeros que huyen E. A. Z.: Han llegado a Bayona varios consejeros de la Generalidad, que huyen de la quema.

Gestos desesperados

Perpignan.—Ante la difícil situación en que se encuentra el ejército rojo sobre el que se cierne una amenaza de un corte de comunicaciones entre Barcelona y Valencia, el comité bolchevique está tomando energicas medidas para impedir que transiten por la carretera de Barcelona a Valencia personas no autorizadas; solamente lo podrán hacer los militares exclusivamente para el enlace de convoyes; esta medida es harto significativa.

Reorganización del gabinete rojo?

Perpignan.—La situación en Barcelona se agrava por momentos ante las catastróficas jornadas que está viviendo el ejército bolchevique en el frente de Aragón; se habla de una reorganización del gabinete; los socialistas quieren que participen en él los anarquistas a lo que se oponen el presidente del gobierno, hay pues una situación de tirantez entre las diversas fracciones políticas y sindicales; la situación se agrava por momentos y se cree degenera en violentos choques; ante esta eventualidad el gobierno rojo ha traído apresuradamente a Barcelona, 2000 carabineros a quienes ha encargado de que mantenga el orden en la capital catalana.

A recoger los dirigentes

E. A. Z.: Ha llegado a Valencia un barco francés para recoger a 600 dirigentes del frente popular y trasportarlos a Francia.

Empieza la desbandada

Estación A. Z. del Frente de Madrid. Según los periódicos franceses, la escuadra francesa del Mediterráneo ha recibido orden de dirigirse a los puertos rojos para evacuar a los dirigentes del Frente Popular Español y trasladarlos a Francia. El gobierno francés ha atendido con ello una petición del «desgobierno» republicano español.

Cataluña quiere ser protegido

Estación A. F. El Gobierno de Cataluña ha ofrecido al francés, a cambio de su ayuda, la Independencia de Cataluña, bajo la protección francesa.

Crisis Negrín

La situación es caótica en Barcelona. Los anarquistas han asaltado las cárceles poniendo en libertad a todos

TEATRO PRINCIPAL MAÑANA Programa realmente monstruo ¡Un film de verdadera categoría! VIAJE DE NOVIOS BRIGITTE HELM ALBERT PREJEAN Un film de ensueño, poesía y amor VARIETÉ ANNABELLA JEAN GABIN Una película de trepitante emoción Canción de amor UNA MARAVILLA MUSICAL LILY PEM (EL RUISEÑOR DEL MUNDO)

PRÓXIMA SEMANA Canción de mar MARIKA RAKK EL TRIUNFO CULMINANTE DE LA UFA 1971

Electroagrícola S. A. Por acuerdo de la Junta Directiva y conforme a lo que previene el Estatuto de la Entidad, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria que celebrará, en el domicilio social, el domingo día 27 del corriente mes a las catorce horas. Campos del Puerto 16 de Mallorca 1938.—II T.—El Presidente Francisco Burguera.

SUGERENCIAS para la solución práctica de problemas económico-administrativos ESPAÑA por CARLOS E. MONTANÉS 6 Ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous

Dr. José Ferrero Velasco Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑÓN Y VIAS URINARIAS Despacho: Calle de La Soledad, 11 (junto a Correos) Consulta de 11 a 12 Domicilio: Hotel Victoria, Teruel

PERDIDA De una rueda recambio LANCIA, día 11 carretera Campos de Palma, se gratificará su devolución al Garage, Almacén de Motos March.

CASA AMUEBLADA cuarto de baños y jardín, en Alcañiz. Informes: P.ª Santa Eulalia, 10. (1000)

MOTOR ELECTRICO Necesitamos uno de 4 a 7 H. Ofertas. Tablaeros Unidos S. A. Molera-Secadero (Ca'n Capas) y Molinos de la Cenia 14 (Son Armadours) Teléfono 26-79.

OPORTUNIDAD Gramófono Voz de su Amo 150 cas ptas 100. Gramola Victor 150 cas ptas 100 Radio mueble lujo 150 cas ptas 100. Rey Sancho 14 1.9-1.ª de 1.ª 12-3.ª

COMPRARIA 6 mesas de mármol propias para oficina. Informes: C. Apuntadores, 12-3.ª